

Redacția, Administrația și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22
Secțiunile nr. 1 și 2 nu se pri-
mesc. Manuscrisurile nu se re-
trimitează.
Birourile de abonament:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Instituțiile mai primesc în Viena
Buda și Pest, în Budapesta și Viena
(St. Moos), Hemrich Schalk, Alois
Bernold, M. Dukas, A. Oppel, J. Dan-
enberg; în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mezei, Eckstein Bernad;
în Frankfurt: G. L. Dausbe; în Ham-
burg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
garmonică pe o colină 6 or.
și 50 or. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învoială.
Reclame pe pagina III, o
serie 10 or. v. a. s. 80 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LIII

„Gazeta” este în fiecare zi
Abonamente pentru Anstro-Uni:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și strălăta:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrație, piața mare
Nr. 22, etajul I: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 or. Cu dusele în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Ună exemplară 5 or. v. a. s. 80
bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 110.

Brașov, Joi 17 (29) Maiu

1890.

Brașov, 16 Maiu st. v.

Speranțele, ce se puneau în partea de dincolo de Laita a monarhiei în pactul încheiat la Viena pentru împăciuirea Cehilor și Germanilor din Boemia, sunt sguđuite.

Greșela cea mare a fost, că guvernul austriac n'a consultat la facerea pactului de împăciuire și pe conducătorii partidului Cehilor tineri.

A cređută adecă guvernul, că e de ajuns, decă va consulta numai pe conducătorii partidului Cehilor bătrâni. N'a vrut să țină seamă de Cehii tineri, cari ađi formeză în Boemia un factor puternic, ba amú pute dice decisiv, pentru-că în elú se concentrează aspirațiunile poporului cehú.

Astăđi nu se mai îndoescú nici conducătorii Cehilor bătrâni, că prin politica lorú de a face concesiuni în paguba poporului cehú și-au perđutú multú din puterea lorú și că suntú în pericolú de a și perde cu totulú tărémulú de acțiune, decă nu și vorú acomoda acțiunea lorú politică aměsuratú aspirațiunilorú poporului, care sunt cu totă căldura îmbrățișate de conducătorii Cehilor tineri.

De aceea nu e mirare, decă în urma asaltului ce l'au datú deputații partidului Cehilor tineri asupra pactului, înșiși deputații partidului Cehilor bătrâni au fostú puși în gréua pozițiune de a cere chiar ei înșiși modificări în pactú.

„Politik”, organulú Cehilor bătrâni, își dá silința a justifica atitudinea acestora, dicendú, că a corege proiectele guvernului nu însemneză a și călca cuvântulú și că prin urmare e corectú punctulú de vedere alú Cehilor bătrâni, că adecă proiectele guvernului trebuiescú amendate.

„Narodni Listy”, organulú Cehilor tineri, constată cu multă-

mire, că în momentul celú greu alú pericolului, ce amenință regatulú Boemiei și pe poporulú cehú prin dispozițiunile ce se cuprindú în pactú, întréga pressă cehă e inspirată de unú spiritú unanim, anume de convingerea, că e cu neputință să se primescă punctuațiunile pactului. Aměndoué partidele naționale s'au unitú pentru a apěra cele mai sfinte drepturi și onóra amenințată a poporului cehú.

Guvernulú, adusú fiindú în situațiunea neplăcută de a vedé amenințată de unú mare fiascú opera sa de împăciuire a naționalitățilorú din Boemia, pare că se gândesce la disolvarea dietei boeme chiar cu risiculú de a fi rezultatulú nouelorú alegeri în favórea Cehilorú tineri.

Nu mai încape îndoială că, decă și sesiunea dietei boeme, ce se dice, că va fi convocată după terminarea lucrărilorú delegațiunilorú, nu va avé rezultatú favorabilú pactuluiú și decă guvernulú ar disolva-o, din nouele alegeri vorú eși Cehii tineri și mai țari și atunci se va găsi regimulú în fața unei diete, care va cere nu numai introducerea limbei cehe ca limbă oficială la toate autoritățile din districtele cehice și alte concesiuni de felulú acesta pe toate terenele, dér va cere și încoronarea monarhului ca rege alú Boemiei.

În casulú acesta se va schimba situațiunea, puněndu-se în discușiune și raporturile create de sistemulú dualisticú.

Cumcă aci au s'ajungă lucrurile, nu mai póte fi îndoială, din momentulú când partidulú Cehilorú tineri ar reuși să dea o altă direcțiune destinelorú Boemiei.

Regimulú maghiarú, care se crede atâtú de asiguratú prin pactulú dualisticú, încătú își permite

a persecuta și nedreptăți dece milioane de Nemaghiari, va avé atunci să țină peptú și cu poporulú cehú, care orí ce s'ar dice este unú factorú puternicú nu numai în Boemia, ci și în monarhiă.

DIN AFARĂ

Raporturile sërbo-bulgare.

Lui „Times” i-se scrie, că metropolitulú Mihailulú lucră cu mare activitate în interesulú reginei Natalia și în zilele acestea metropolitulú a conferitú cu regele Milanú, cercăndú să lú înduplece ca să se învoiască, ca fiu-séu regele să se întělnescă mai desú cu mamă-sa. Regele Milanú însé a declaratú, că elú primesce bucurosu propunerú de felulú acesta, dér pe lângă condiția, ca Regina să iasă din Serbia și numai la anumite timpuri să viziteze pe fiulú sêu. După „Times” însé nu e probabilú, că Regina va primi condițiunile acestea. Regenții au cercatú totulú ca să stórcă concesiuni dela Regele.

Totú din acelú isvorú primesce „Times” informațiunea, că în Belgradú au făcutú fórté rea impresia documentele comunicate în cartea verde a Italiei, pe cari ministrulú Crispi le-a prezentatú guvernului italianú. Până acum în Serbia se credea, că politica regatului sërbescú va fi sprijinită de Italia, cu atâtú mai vèrtosú, că Italia numai număróselorú revoluțiunii póte să și mulțamescă unitatea sa de astăđi. Dela publicarea documentelorú cărții verđi însé Sěrbi și-au pierđutú totulú entuziasmulú față de Italia, cu atâtú mai vèrtosú, că Crispi în ultimulú sêu discursú a vorbitú cu multú respectú despre politica orientală a contelui Kalnoky, accentuăndú, că se alătură pe deplinú la politica lui. Politicii sěrbi, dice mai departe „Times”, se vede că și-au uitatú, că de faptú Italia nu póte sprijini o politică aventuriósă, mai alesú din momentulú când a intratú în alianța triplă.

Ce privesce pe Bulgaria, „Times” dice, că cercurile panslaviste începú a

recunósce de necorectă politica observată de Rusia față de Bulgaria. Tatischev, unú diplomatú în retragere, nu de multú a tipăritú o scriere volantă, în care pretinde, ca Rusia să recunósca independența Bulgariei și integritatea ei cu hotărâle prevăđute în pactulú dela San-Stefano, presupuněndú, că între cele două state se va efectui o convențiă militară. „Times” apoi adaugé, că Rușii n'arú șovăi a sacrifica prietinia Sěrbilorú, decă ar sci sigurú, că vorú puté ajunge la bune rezultate cu Bulgaria.

Carnot în Montpellier.

Președintele republicei franceze de câteva zile călătorește prin părțile sudice ale Francoiei. Elú a mersú și în Montpellier la aniversarea fundarei de 600 de ani a universității franceze de acolo. De față erau o mulțime de profesori dela universitățile din streinătate și din Franca ca reprezentanți ai corpurilorú didactice. Carnot era însoțitú și de ministrulú de culte și aměndoi miniștri au ținutú vorbirú ocazionale. În vorbirea lui, Carnot nu s'a ocupatú cu înalta politică, dér a accentuatú cu atâtú mai multú progresulú, munca pacinică și binecuvěntările culturai. Elú a reflectatú cu multă însuflețire la multilaterală activitate, ce-o desvoltă Republica pe terenulú învățăměntului publicú și mai alesú pe tărémulú desvoltării culturale a poporului, activitate, care deja a ajuns la rezultate neașteptate. Vorbirea lui Carnot a prémăritú ideile păcii și ale progresului prin cea ce a înălțatú nespusú caracterulú civilisatoricú alú festivității.

O împrejurare însé a datú nascere unui interesú deosebitú. Când adecă a plecatú Carnot din Parisú, toți miniștri erau de față pe peronulú gării și între ei și ambasadorulú rusesc *Mohrenheim*, lucru, care acum s'a întěmplatú primă-óră. Imprejurarea acesta a produsú o viă discuții și o deosebită interesare în cercurile diplomațilorú.

Țarulú și procesulú lui Panița.

O telegramă din Petersburg asigură, că Țarulú are de gândú să distingă în

FOILETONULÚ „GAZ. TRANS.”

(5)

Paulú Sudram.

Novelă, de H. Tharau, trad. lib. de Julia.

Děnsa avea dreptate. Sóreles'apropia de apunere după munții de nori aurii. Roșafa lui se lăfise departe peste întregulú orizontú vesticú. O ultimă rađă se mai oglinda încă pe giamurile ferestrelorú dela casele, ce erau situate aprópe de țermurú.

Vaporulú despica valurile spumegóse c'o gravitate maiestatică. În depărtare se vedeau întunecósele vèrfuri dela turnurile bisericilorú. Celú multú într'o órá potú să ajungă în Maienza.

Domnișórei Elmira îi palpa inima. Nu mai era timpú de perđutú. Se apropiă deci de grupă. Margareta tocmai schimba câteva cuvinte cu mica Elvețiană. Sudram se sculase, și se uita peste gloriosulú vestú. Ea se închină dicendú:

„Eu credú, că noi suntemú cunoscuté vechi, domnișórá Sudram; permitiți-mi să vè salutú de atare!”

Doi ochi uimiți se îndreptară asupra ei, și apoi își schimbă espresiunea. Trebuie, că o amintire se deșteptă în ea. Ea părea, că voiesce să răspundă,

când din colțulú celalaltú alú corăbiei se auđi răsuněndú puternicú o veselă melodiă populară ce o intonau junii bărbai. Totulú se liniști. Margareta se duse repede la tată-séu.

„O, tată!” esclamá ea, „ce minunată e acesta!”

Stěteau lângă olaltă, tată și fiică, ca și când plăcerea numai atunci ar puté fi deplină, când ei o potú împărtăși în cea mai mare apropiere.

Cănteculú îlú sfirși de astădată o puternică voce de baritonú.

Pe bordú era o tăcere aprópe desvîrșită, când surprinșii ascultători admirau pe junele cãntărețú. Unii pentru întâia-óră auđiră acestă poesiă, ce părea purtată pe aripele inspirațiunei. Espreșiunea variată, ce cãntărețulú scia să o aplice singuraticelorú strofe, era de unú efectú nedescrictibilú.

După ce ultimulú tonú încetă, câteva minute domni o liniște neconturbată, care vorbea cu multú mai mare elocință, decătú sgomotosulú aplausú alú întregéi societății de pe vaporú.

În ținuta liniștită a lui Paul Sudram încă s'a observatú o mișcare. O admirațiune cu multú mai viuă strălucia însé

din ochii Margaretei. Děnsa strînse brațulú tatălui sêu.

„Eu credú”, duse ea linú, „că e tocmai acela, care mai înainte ne adusesse scaunele!”

„Se póte”, fú răspunsulú, — „și de ar puté fi cu putință a pătrunde prin mulțimea de ómeni, i-ași adresa unú cuvěntú de mulțamită pentru acestă plăcere musicală; dér póte mi va succede mai târđiu acesta. Totuși, veđi tu șirulú de lumini ce se zărescú la țermú? Noi suntemú deja în Maienza.”

Deodată se stěrní o mișcare prin mulțimea, care se grăbia la debarcarea vaporului, ce ajunsese la țință. Giamantanele și paltónele fură luate la îndemână; membrii unei familii, orí ai societății călătóre se adunară cu toții în jurulú celui mai de frunte dintre ei.

În momentulú acesta pași în calea fetei unú tinerú. Ea se uită cu atențiune la mișcata față a tinerului cãntărețú.

Óre cunósce-lú-va și tatălú ei? Acum era ultima și cea mai bună ocașiune a-i esprima unú cuvěntú de recunoscință și mulțamită, pentru ce ea era cu multú mai sficiósă.

Cu gândulú de a merge înainte, ea se uita după tatălú ei, ca să-i aducă aminte de propunerea lui.

„Margareta!” șoptiră buzele tinerului ca într'unú felú de estasú.

Tocmai în clipa aceea corabia se oprí la portú. După o ultimă și grabnică îmbulđelă, pistríța societate se împăraștiă în amurgulú întunecosú alú serii.

V.

„Ți jurú, că la o asemenea partiă de vėnatú n'o să mē apuci mai multú! Aici încetěză toate plăcerile. De optú zile n'am mai pututú fuma nici o țigară în liniște, ér berea nu mi priesce, pentru că tu nici-odată nu mi lași timpú de a o bea în liniște. Într'adevărú, decă nu mi-ai fi fostú favoritulú meu și n'ași avé bunătatea inimei, de care nu mē voiú puté desbrăca nici-odată a și pleca la momentú și te-ași lăsa în voia sorții tale.”

„Dute, decă vréi, eu și singurú imi voiú isprăvi trebile. Precum observú eu însé tu totú vei rămăné. Decă așa este spune-mi odată pentru totdeuna pásurile tale și nu începe să-care ți cu noué impuțări, precum se obicnuesce în biserica englesă, unde se caută mai multe obiec-

modu deosebitu pe persoanele oficiale, despre care se dice, ca sunt compromise in procesul Panița. Pe Sinovjev, șeful secțiunii din ministeriul de esterne pentru părțile asiatice, și pe Hitrovo, îi va decora cu cele mai înalte ordine rusești. Pe Sinovjev se dice că-l va trimite chiar ca ambasadoru în Constantinopolu în locul lui Nelidov, care va fi trimis la Londra, séu în casul celu mai réu va fi numitu cu rangu de ministru adlatu alu lui Giers în afacerile esterne.

Prin Budapesta și Agramu la Constantinopolu.

O telegramă din Belgradu aduce o scoire senzațională. E vorba de rehabilitarea generalului Cernajev, care intră éráși în serviciul armatei rusești. Cercurile guvernamentale din Belgradu au primitu cu mare bucuria scoirea acésta și mulți dintre miniștri și persoanele distinse au trimis telegrame de felicitare generalului. Cernajev a câștigat grația țarului și-a lui Dragomirov prin unu raportu adresat țarului, în care cere o politică rusescă în Orientu, ba prin generalul Fadejev a făcutu și propunerii în sensul acésta. Cernajev a mai accentuat, că calea Rusiei la Constantinopolu duce prin Budapesta și Agramu, fiindcă, dise Cernajev, „aici Maghiarii sunt aceia, cari au instrăinat pe Slavii prin forță dela ideia unității cu marele popor rusesc“.

SCRILE ȚILEI.

În contra estraselor matriculare. Episcopul din Neusohl a adresat către cleru o pastorală în afacerea estraselor matriculare la botezuri din căsătorii micste. Fiindu afacerea prezentată spre rezolvare la scaunul papal, episcopul invită clerul, ca până atunci să nu dea preoților protestanți estrase matriculare oficiale, oi să le facă numai arătare după formularul stabilit în conferința episcopescă, ér de altă parte prin predici de pe amvon să sfătuescă pe credincioși a se feri de căsătorii micste.

Prafu fără fum. Ministerul comunu de războiu a ordonat să se facă la trupe încercări, în stilu mare, cu prafu fără fum, după ce încercările din arsenalul de artilerie din Viena și în școala de împușcatu dela Bruck lângă Leitha și în alte părți au dat rezultate favorabile. Spre scopul acésta s'a dispus ca la fiecare din cele 15 corpuri de armată să fiă provăditu unu regimentu cu câte 30,000 cartușe cu prafu fără fum și cu unu óre-care număr de țeluri noue de pușcă. Aceste încercări vor începe încurându. Delegașionilor li-se va cere unu creditu mai mare pentru fabricarea prafului fără fum și a nouelor cartușe.

Revisuirea regulărei granițelor dintre Austro-Ungaria și România. Generalul Pencovic și locot.-colonelul Grozea, delegași români au plecatu la Viena, pentru-ca împreună cu delegații austro-ungari să stabilească programul comisiunii micste, privitoru la revisuirea regulărei granițelor dintre România și Austro-Ungaria.

Atacați de Ciangăi. Ni-se împărtașesce din Turchești, că într-una din nopțile trecute, între órele 12—1, mai mai mulți Ciangăi au ruptu stobórele și porțile locuitorilor români dela biserică vechiă, ba au atacat chiar în casă pe unii, așa de esemplu pe George Hogia, care numai cu mare greutate a scăpatu cu viață, apărându-se cu cuțitul. Ne mirăm, că oficiul solgăbiréscu până aci nici o măsură n'a luat de a descoperi și a prinde pe făptuitori. Li atragemu deocamdată atențiunea.

Grindină. Din comitatul Barșu se raportéză, că secerișul în comunele O-și Uj-Bars, Kis- și Nagy-Koszmaly și Tolmacs a fostu nimicitu de grindină. Se anunță, că a bătutu grindina și pe la Arad și Neoplanta; aci paguba é însemnată. Grindina a fostu așa de multă și desă, încatu a trebuitu să o adune cu lopata.

Adunarea gen. a despărțământului VIII (Abrud) alu „Asociașionii Transilvane, ce se va ține a treia di de Rosalii în Roșia montană, nu se va deschide la 1 óra p. m. precum s'a publicat, ci la 10 óre a. m., ér la 2 óre p. m. se va da unu prându comunu, la care toți participașii suntu invitați. Acésta ne rógă d-lu Ioan Danciu, directorul despărțământului, a-o aduce la cunoștința publicului.

Salonul de stereoscopia, aflatoru în casa Nr. 25 din Tergulu flosului în piéta, é deschis în fiecare di dela 5 óre după amézi până la 10 óre séra. Éri a fostu espusă pentru ultima óra seria antéia din tablourile stereoscopice, ce represintă esposiția din Paris și care sunt admirabilu întocmite și vrednice de vădu. Cei cari n'au pututu avé ocasiunea și plăcerea d'a visita esposiția din Paris, în salonul stereoscopicu își voru potoli multă din dorul rămas în sufletul lor, că n'au pututu vedé minunile dela esposițiunea parisiánă, căci în salonul stereoscopicu pare că aevea le vede.

Om de omenia. O calfă de lăcătușu, anume Martin Bernals, gási, Vinerea trecută séra, în Pesta o geantă cu o sumă mare de bani, și o duse la poliția. Nu trecu mult și sosi la poliția

deputatul dietal br. Fedor Nicolici, care făcu arătare, că pe drumu dela hotelul „Regina Angliei“ până la gară a perdutu geanta cu 50,000 fl. Aci află, spre bucuria lui, că geanta s'a găsit. Deputatul își primi geanta cu bani și réplăti pe lăcătușu cu 100 fl.

Petrecere cu dare la semn. Ca în toți anii, așa și în véră acésta corpul oficerescu de aci va întocmi în casa de dare la semn de sub Témpe petreceri cu dare la semn, anume în 31 Maiu n., 14 și 28 Iunie n., 12 și 26 Iulie n., 9 și 16 Augustu n. Tóte dómnele și toți domni, cari în érna trecută au fostu invitați la seratele oficerilor, suntu rugați a visita aceste petreceri.

Serate musicale în grădina dela „Pomul verde.“ Dumineca viitoare, în 20 Maiu (1 Iunie), ziua de Rusalii, capela orașenescă va da cea dintéu serată musicală în grădina hotelului „Pomul verde“ și va continua seratele acestea în fiecare Duminecă și Joi.

„Pro futuro“.

Sub titlul acésta cetim în „Pesti Naplo“ dela 25 Maiu, între altele, următoarele:

...Putem să ne încredem în viitorul nostru, dér să nu ne încredem altora, căci avem mulți inimiz. Acolo este Rusia cu miliónele ei de soldași și cu intrigile ei neconștienșose; acolo sunt pismătăreșii noștri în Viena, în Praga; acolo se însufleșesce tradiționala politică austriacă de trei vécuri cu ideia unui stat germanu unitar, cu absolutismul ei dinastic, și se póte provoca la cele mai înalte cecuri militare și la corpul militar crescut în acéstu spirit; acolo sunt partidele naționale, panslavisti daco-romaniștii, omladiniștii și ultraiștii croați, cari cu toții arú nimic statul maghiar și arú alipi singuraticele lui părți la statele din afară, ar frange unitatea nașionii și o-ar supune bucăți de bucăți domniei arbitraré austriace séu rusești. De câtu tóte acestea e mai primejdiósă nepăsarea bărbaților de stat maghiari, cari dintr'o politică oligarhică familiară séu din vanitate individuală și din pofa de domnia, séu din falsă lealitate jertfescu scopurile naționale și negligiază problemele de stat, perđendú astfel timpul scump al păcei. Ei pentru o grație dela curte se pun în contrastu cu legile publice ale nașionii și cu opinia publică numindú acésta „curagiu moral“...

Lucrul principalu mai de lipsă e, ca de faptu să urmăm o politică națională, să avem unu guvern, care să și pună de țintă nu strimtorarea ideii

de stat naționalu maghiar și micșorarea ironică a tendințelor naționale, oi liberarea puterilor și continuarea și conducerea energică a lucrărei ce constituie statul.

Totu ce conduce la unitatea națională maghiară, și la stabilirea stratului maghiar trebuie să apărăm și să folosim; totu cestrică unității naționale și ce slăbesce statul maghiar, desbrăcându-l de libertatea de a dispune elu de sine, să încungurăm și să curățim....

Trbuie să vrem unu statu naționalu în și prin constituția, cu dezvoltarea dreptului nostru public, fiindcă nu e réu, decât Ungaria va avé mai multe drepturi și mai mare independență. E lipsă dér de mărirea dreptului nostru public aici acasă în libertatea cetățenescă și politică, pentru ca fiă-care clasă a nașionii să și iubescă patria maghiară, ca pe a sa. Să mijlocim dér unitatea de stat prin unitatea dreptului, cum și-au mijlocit și alte state unitate lor prin unitatea dreptului. Să creăm odată administrația statului maghiar și să reformăm radicalu puterea esecutivă, principiile de drept, libertatea cetățenescă în locul omnipotenței ministeriale. Să ne gândim la sprijinirea dezvoltării publice naționale, în creștere, în știință, în literatură, în arte, prin tendințe spre originalitate eliminând imitașionii streine și domnia limbilor streine.... Venereze pe Dumneșu fiă-care după credința sa. *Să nu fiă armata streină și să fiă regele maghiar.*

Astfelu vrem noi să fiă statul maghiar și asta o vrem prin nașionea maghiară. Alții nu ne voru face acésta.

Multe mai vréu jupânii! Voru rămâne însé cu colicile maghiarișării la inimă.

Corespondența „Gaz. Trans.“

D. Sân-Mărtin, 20 Aprilie 1890.*

Stimate D-le Redactor! În 28 Martie a. c. sub Nr. 61 a apărut în „Gazetă“ o corespondență subscrisă de „Observ.“, în care vorbindu-se despre școala din Tirimia-mare și Smigú din comitatul acésta, între altele se impută Românilor din D. Sân-Mărtin, că ei: „nu dispun încă de patru păreți, unde să li-se dea o instrucțiune națională.“

Cetindú și eu corespondința acésta, cu durere mi-am făcut îndată observarea: nu dispunem de patru păreți de școlă, pentru-că nu suntem în stare a'i pute cumpăra; și apoi d-lu „Observ.“ a răcutu adevărul, pentru-că deși D. Sân-Mărtinul é reședința unui protopop, totuși în Sân-Mărtin nu locuesce protopop, ci numai unu preot, care é încredințat prin forul competentu cu administrarea.

* Intârziată din cauza lipsei de spațiu. — Red.

șuni, înainte de a se sévirși actul cununiei.“

Vorbitorul era Lotar de Redner, cântăreșul piesei, ce făcuse așa mare impresiune asupra celor din corabiă, pe când amiculu și totdeodată coetanulu séu, Wolf de Favell, era lungitu pe sofa, și i înșopia vorbele lui c'unu suris și c'o manieră umoristică.

„Bravo!“ strigă el! „Spune-mi, ce logică colegială a trebuit tu să asculti la spatele mele, din care să poți scóte atâta înșelepciune precum am observat? După-ce m'am jertfitu ție, după-ce mi-am espus cantitatea corpului unei păgubiri, și ca unu nebun, dintr'unu locu într'alutulu am alergat cu tine, ceri încă să tac fără de a-mi permite baremi observarea, că eu nu mai potú suporta asemenea disordini. La ce rétăcir te duce iubirea. Când ași fi cuprinsu vre-odată de caprișul unu asemenea morbu réutăcios, atunci esemplul tu mi-ar fi de ajuns, ca să mă sciu întórcé la energiosul mijloeu contrar.“

„Eu nu înșelegu de locu ce voesc tu“, replică Lotar, fără a lua în considerare partea din urmă a vorbirii. „In-

tențiunea noastră a fostu, ca să nu ne acomodăm nici unu planu restrinsu în aceste scurte ferii, ci mai multu să ne lăsăm în voia întâmplărilor. Eu credu însé, că voiagiulu nostru a fostu destul de frumos. Heidelberg, Baden-Baden, Ulm, Friedrichshafen și acuma aici în Heiden, două mii și patru sute de urme peste suprafața mării, asta nu-i ceva de tóte zile! Așteptă apoi până te voiu conduce peste cele mai înalte vérfuri ale munșilor din apropiere, pe „înaltul Rin“. De acolo vei vedé pe bétrănul Sántis cu căciula-i de zăpadă, ér înaintea ta verdea paște și'n depărtare vénătu lacu Boden cu plăcutele lui orașe și sate din jur.“

Wolf o'o serioșitate prefăcută asculta pe prietinelu séu, numărându pe degete tóte observările lui.

„Opresce-te!“ strigă elu în urmă, „restul țilú poți păstra ție. Mi-le închipuescu și eu, ba încă cu multu mai esact. Decă tu numesc „întémpere“ principiulu ce ne-a condus în călătoria de până aici, atunci mă mulțumescu de „întémperea“ ta, care are basa într'o rochiă femeiască! Cređi tu, că prin vre-

un modu de amăgire mă vei mai pute înșela să urcu vérfulu unu munte? Decă așa cređi, te'nșel. Fă tu ce vréi, dér eu mă așeđu aci pe terasă armat cu o păreche de sticle cu vin, căci voiu să'mi recăștigú țaria puterilor perdute. Tu siguru te vei ocupa de studiarea cărticelelor de înscriere pela diferitele oteluri. Aici întrebata'i deja?“

„Incă nu! Mi-a venitú pré pe neașteptate, dér“

Curéndu după aceste amédoi tinerii se duseră în grădina otelului, după ce s'au încunjurat de sticle pline. Lotar căuta după unu bărbat înaltu cu barbă întunecată și după o tinéță fetișóră, despre cari nu dobândise până acuma nici baremi rezultatul, că în ce parte au plecatu. Despre sosirea lor însé nu se scia nimicú nici aici, nici în otelul vecinú.

Măhnitu și abătutu sorbi apoi tinéșurul bărbat din paharul séu, pe când tovarășul lui privea cu plăcere la adâncile lui trăsuri, și uitându-se indiferent la cealaltă societate, se clătina mereu cu scaunul.

Lotar era convinsu pe deplin, că în tinéra copilă elu a aflat originalul statuei lui Paul Sudram, idealul propriilor sale fantasii. Se înșelege, că la convingerea acésta a venitú abia în momentul despărțirii, când copila stetea înaintea lui tocmai în pozișionea în care o reproduce artistulu, și stetea c'o neîndoiosă siguritate. Pentru el deci numai un scopu esista, numai unulu, ce-l alunga tóte celelalte gândiri, era scopul de a o afla pe ea, pe tinéra fecióră ori și unde ar fi.

Wolf renunșase încă de timpuriu la propusul, ca în dimineța următoare să se despărțesca de nesocotitul séu prietin.

Lotar nici că se gândia la somn. Marginile înguste ale otelului îi páreau nesuferite, cu atât mai vértosu, oă nu mai pute spera la aparința streinilor. Se decise deci, ca la lumina lunei, ce lumina ca sórele țilei, să facă o preumblare în liberu, spre a-și mai stimpéra agitașionea.

Elu de multu cunoșcea calea ce duce la unu piscu, într'o depărtare de o jumătate de óra de Haiden. Într'acolo deci își îndreptă pașii séi.

Correspondința numită și observările On. Redacțiunii numai întru atâta au făcut neplăcută impresiune asupra mi, întru câtă am vădit, că d-lu „Observ.” re-tace adevărul curat și On. Redacțiune e rău informată; d-rea fiindă adevărat, că patru păreți de școlă nu avem, așu fi lăsată pe d-lu „Observ.” ca să se bu-cure de meritele câștigate prin negrirea Românilor din D. Săn-Mărtin.

Insă acum în interesul adevărului, nu-lu potă lăsa, pentru-că On. Redac-țiune, fiindă sedusă de d-lu „Observ.”, în art. de fondă Nr. 65 alu „Gazetei” din 2 Aprilie, directe bănușce pe protopopul, recte părintele Macaveiu cu „nepăsare”; apoi în Nr. 74 cu „indiferentismă”. D-rea spre orientarea On. Redacțiunii și a on. publicu cetitoru, deși cauza nu este de așa natură, încât să se facă polemia în diarele publice, d-rea, fiind-că d-lu „Ob-serv.” cu voia a voit să provoce, mē v-đu îndemnată, în urma dechiarățiunei părintelui Macaveiu din Nr. 74, ca cre-dinciosu alu bisericei gr. cat. din D. Săn-Mărtin a da următorele deslușiri:

Celū care cun-șce miseria, ce a fostū în D. Săn-Mărtin, nu p-ște bănu-i pe Român, și în specie pe părintele Ma-caveiu cu „nepăsare” și „indiferentismă”. Și d-rea totuși o face, s-șverșce o ne-dreptate strigătore la cer. On. Redacțiune în articolul s-șu de fondă amintitū nu pe Român, ci numai pe părintele Ma-caveiu ilu vinușce cu „nepăsare” și „indiferentismă”. Aici trebuie să susțiu, că d-lu „Observ.” sub Român fără patru păreți de școlă numai pe părintele Ma-caveiu l'a înțeles, și astfelū On. Redac-țiune a fostū sedusă prin d-lu „Observ.” care urmăreșce scopuri ascunse.

E dreptū, că în D. Săn-Mărtin este școlă de statū, școlă civilă de fete și „Kisdedovo”, d-rea t-șce aceste, până ađi din nici unu Român și Romăncuță n'a pututū face baremi o sdranță de Ma-ghiaru, ci din contră, cu urechile mele am auđit și audū în t-șce ăile pe co-pilașii romăni vorbindū cu copii de Un-gurū romăneșce, și ăre pentru ce? pen-tru că părintele Macaveiu cu purtarea sa morală neatacabilă și creștineșcă, nu numai în copilașii și în copilele romăne, ci și pe cei de etate mai înaintatā i-a scuitū însufleți și a nutri în ei romă-nismū.

Școlēi de statū și școlēi de fete i s'a pusū bazele încă în anulū 1870—1871 și din 1872 acelea până ađi există, va s-ș d-șce s'a pus bazele atuncū când pă-r. Macaveiu era studentū în Brașovū prin a 6—7 classă gimnasială, apoi în 1879, când a venitū părintele Macaveiu în D.-Săn-Mărtin, aici n'a găsitū nici o școlă română, pentru că nici n'a fostū. D-er nu numai că n'a fostū școlă ro-mână, insă n'a fostū și nu este nici pământū (teritoriu) unde s'ar putē edifica patru păreți de școlă.

Ca s-ș se p-șcă cump-șra în D.-Săn-Mărtin unu teritoriu (internū), pe care s-ș se edifice o școlă corăspunđtore și în locū potrivitū, s'ar cere numai pen-tru locū minimum 1500—2000 fl., apoi pentru edificare 3—4000 fl., în scurtū, ca s-ș putemū avē școlă română, am avē lipsă de 5—6000 fl.; apoi după mișorele acestea ar urma salarisarea inv-ștatoru-lui. D-er ce s-ș facemū, d-șcă nu avemū nimicū? Și apoi nu s'a pututū cere aju-

torū, pentru că deja ne-amū fostū folo-sitū de un astfelū de favorū, dreptū d-rea neaverea și lipsa acestā nu se p-ște im-puta părintelui Macaveiu de „nepăsare” și de „indiferentismă”. S-ș nu se pre-tinđă dela preoți s-ș facă, câtū trece peste marginea puterilor lorū.

F-șce multe se pretinđū dela preoți, d-rea nu-și ia nimenea ostenela s-ș se cugete, că ăre cum și din ce? Și eu nu am cetitū încă niciodatā, că d-lu „Observ.” s-șu alții arū fi eșitū în publicitate cu vre-unū articolū, în care s-ș ne arate, că se interesăză înc-șva și de ameliorarea sorții preoților noștri, pe lângă t-șce că cu toții șcimū, că preoții noștri trebuie s-ș absolveze gimnasiulū, s-ș maturizeze și s-ș absolve teologia, și după unū stu-diu îndelungatū de 16 ani: ca dr-șptă remunerare primescū — cu puține escep-țiuni — câte o parohiā de 20 jug-șre alū c-șrei venitū anualū summa, summa-rum s-ș se ridice la 200 fl., pe când unū pandurū pretorialū, care n'a studiatū ni-micu, nu șcie nimicu, și dela care nici nu se pretinde nimicu, are unū salariū anualū de 400 fl.

Am đisū mai susū, că în anulū 1879, când a venitū părintele Macaveiu în D. Săn-Mărtin n'a aflatū nici școlă, nici locū de școlă; d-rea afară de acestā n'a aflatū nici casă parochială, n'a aflatū casă cantorală, ci a aflatū o disordine și 8, đi optū jug-șre de pământū, din alū c-șrorū venitū, maximum 50 fl. pe anū, avea s-ș se susțină d-șnsulū dela orașū în capitala comitatului, și încă corăspunđ-torū pozițiunei ce ocupa. La acestā va đice d-lu „Observ.”, că a fostū casă pa-rochială, eu insă đicū, că a fostū o ruină parochială acoperită cu pae, în care numai atuncū nu ploua, când din înt-șm-șplare nu era ploā.

Ce-a făcutū părintele Macaveiu după venirea sa în D. Săn-Mărtin? După ce d-lu „Observ.” nu vrē s-ș șciā și s-ș re-cun-șce, în interesul adevărului s-ș mi permită a'i spune: a edificatū o casă pa-rochială frum-șosă, care a costatū comunei bisericeșci peste 2500 fl., a câștigatū casă cantorală, a înmulțitū porțiunea canonică dela 8 jug-șre la 32, și a adusū în co-muna bisericeșcă ordine. Acestea suntū lucruri ce nici d-lu „Observ.” nu le p-ște nega, pentru-că se potū dovedi și cu f-șia funduară sub nr. 22.136 și 173 din Săn-Mărtin. Aceluia sub alū c-șrui sucursū într-unū timpū scurtū de 10 ani s'au pu-tutū face acestea, numai „nepăsare” și „indiferentismă” nu i-se p-ște atribui.

D-lu „Observ.” đice în corespon-dință: „până când astfelū de puncte de-„bile vorū veni la cunoșcința locurilor „competente” etc. Eu sunt convinsū, asta s'o șcie „Observ.”, că locurile com-petente de multū șciu, că D. Săn-Mărtin-ulū în privința romănismului nu e chiar așa punctū debilū, cum ilu șcie D.-Sa, și șciu și aceea, că copii și copilele romăne se instruēză prin părintele Macaveiu din religione, prin urmare nu suntū lăsați în șcirea lui Dumneđu, în fine șciu, că neșința a patru păreți de școlă nu de-vine din „nepăsarea” și „indiferentimul” părintelui Macaveiu, ci din lipsa mijl-ocelorū.

Înainte de a mi încheia deslușirile acestea observezū că nu șciu cine e d-lu „Observ.” și nici nu dorescū s-ș lu șciu, d-rea totuși ilu rogū, ca pe viitorū s-ș

pășescă pe față și s-ș se arate în cinstita persoană, ca s-ș șciu ce l'a pututū îndemna s-ș innegrescă D. Săn-Mărtinulū, și pe de noi și de toți străinii sti-matulū nostru preotū? Prin acestā mē supunū imparțialei judecări a on. pu-blicu cetitoru, și đicū: „dixi et solvavi animam meam.”¹⁾

Vasilie Zăhanū,
advocatū.

Mulțămită publică.

(Urmare.)

Comitetulū parochialū subscrisū a-duce prin acestā mulțămită publică pentru sumele incurse dela On. domni mai josū inșemnați, cari au d-șruitū la clădirea unei bisericei romăne gr. or. în piața Brașovului.*)

Onoratulū Domnū Ioanū Turcu, pro-tonotarū alū comitatului Făgărașu, prin lista nr. 209 a trimisū comitetului pa-rochialū 151 florini 20 cr. v. a. dela următ-orii domni: Georgiu Boerū, proprietarū 5 fl., Daniilū de Grămoiu, vice-comite 3 fl., Ioanū Turcu, protonotarū 3 fl., Ba-siliu Rațiu, vicarū 1 fl., D-na Zinea Ro-manū 1 fl. Nicolau Cosgarea, căpitanū 1 fl. Mateiu Bursanū 1 fl., Ioanū Dejenarū, canc. 1 fl., Georgiu Aiserū, proprietarū 1 fl. Nicolau Toma, propr. 1 fl., Dr. Ni-colau Motocū 1 fl., Alesandru Pocolū 1 fl., Georgiu Cergedi 1 fl., D. Dobrota, comisarū 1 fl., Din comuna Breaza 3 fl., Din comuna Beeleanū 2 fl. 50 cr., Iosif Poparadū 1 fl., Georgiu Ganea, primarū 1 fl. și Mateiu Chiusdea, par. 1 fl. Suma 30 fl. 50 cr.

Prin On. Domnū Stefanū Necșa, pre-torū în Branū, s'au colectatū dela Dnii: Stefanū Necșia, pretorū 2 fl., George Babeșū 1 fl., Acșente Moșoiu 1 fl., Ioanū Rațiu 1 fl., Simionū Iancu-lescu, notarū c-șrcualū 1 flor., Nico-lau Mănoiu vice-notarū 1 fl., George Pușcaru, parochū 1 florinū, Moise Micu, preotū 1 fl., Ioanū I. Mănecuța, col. 50 cr., și Fog... (nedescifrabilū) 50 cr., Ioanū Vodă 1 fl., totalū 11 fl.

Prin On. Domnū Ioanū Vladū, not. c-șrc. în Tohanulū vechiu s'au colectatū dela Domni: Ioanū Vladū 1 fl., Ioanū Berariu v. not. 1 fl., Nic. Grozea, com. 2 fl. Avisaloeū Strimtu propr. 1 fl., I-șonū Radu primarū 50 cr. Eliseiu Stemes 50 cr., totalū 6 fl.

Prin On. Domnū Aldimirū Badiu notarū în Zărnescū s'au colectatū dela Domni: Nicolau Garoiu, adv. 3 fl., Dr. Iancu Meșianū, propr. 2 fl., D-na Elena Meșianū 2 fl., D-na Maria N. Garoiu 2 fl., D-nii Nicolau Penciu 1 fl., Tr. Me-șianū prot. 1 fl., Stanciu Garoiu 1 fl., Ioanū I. Comșa, comersante 1 fl., Aldi-mirū Badiu 1 fl., totalū 14 fl. v. a. D-lū Simionū Ianculescu notarū în Poiana M-șrului 2 fl.

Prin Domnū Petru Dunca, notarū în Tințari s'au colectatū dela Domni: Petru Dunca 1 fl., Nicolae Comănelea 1 fl., Ioanū Ciolanū 50 cr., Ioanū Ste-fanū 50 cr., Ioanū Gavrilăscu 50 cr., G. Gramadă 50 cr. Moise Scornuca 50 cr., Gr. Paltineanu 40 cr., I. Neguliciu 40 cr., P. Danciu 30 cr., Z. Anghelū 30 cr. V. Strimtu 20 cr. și I. Sc-șrță 20 cr. totalū 6 fl. 30 cr.

Prin Domnū Iacobū Oană, doc. în Părau s'au colectatū dela Domni: Davidū Oană 1 fl., Zosimū Oană și Ia-cobū Păcurarū 1 fl. 60 cr., Mih. Donath 1 fl., Iosifū Buta 50 cr., Georgiu Cerbu 40 cr., Iacobū Nanū 30 cr. și George Șiu-lea 20 cr.; totalū 7 fl. v. a.

(Va urma.)

Comitetulū parochialū romănu gr. or. din cetatea Brașovului.

Bartolomeiu Bainulescu Nicolae Pilția
preș. notarū

1) Amū datū locū acestei corespon-dențe, pentru-că ne vine dela unū frun-tașū din D. Săn-Mărtin. Faptele bune ale părintelui Macaveiu, despre cari vor-beșce d-sa, cu bucuriā le luām la cu-noscință, d-er nici-decum nu înșelegemū indignațiunea, ce o arată d-sa față cu correspondentulū „Observ.”, care numai o datorință națională și-a implinitū, când în terminū f-șce obiectivi și-a arătatū in-grijirea pentru șorțea poporului romănu din D. St.-Mărtin, care — precum și d-lu Zăhanū recun-șce — față cu atâtea instituțiuni maghiarisătore ale dușmanilor s-și, nu se p-ște opune nici patru păreți ai unei școle romăneșci. Acestā fiindū faptū, nu se p-ște đice, că correspondentulū „Observ.” ar fi umblatū s-ș ne seducā pe noi prin informațiuni false și nici nu se p-ște învinui din acestū incidentū cu nu șciu ce scopuri ascunse.

— Red.

*) On. domni, cari au primitū liste de colectare, suntū rugați a trimite rezultatulū.

Dare de s-șmă.

Din Craiova au contribuitū pentru școlă română gr. or. din Olpretū următ-orii Domni:

S. Mihălescu 5 lei; G. Anagnostache 2 lei, I. Nicolescu 1 leu, F. Settelinū 2 lei, Em. Burbea 1 leu, N. N. 1 leu, So. C. Mateiescu 5 lei, Const. G. Stravloca 2 lei, M. Străjanu 5 lei, A. Gheorghiu 3 lei, Vincenz 4 lei, I. Ilarianū 1 leu, A. G. 1 leu, G. C. 2 lei, T. B. 1 leu, C. M. Urechia 3 lei, I. Faurū 5 lei, N. Vinti-lescu 5 lei, N. F. Sibianū 3 lei, S. Spi-neanū 3 lei. D. Radovanū 5 lei. N. N. 1 leu. Suma 61 lei. — Aceștia schim-b-șndu-se în florini 27 s'au trimisū la adresa Reverenției Sale Domnului pro-topopū gr. or. Teodorū Hermanū, ca in-spectorū alū școlēi confesionale, la Deșū (Deeș). Er 60 cr., cari au întrecutū la schimbū, s'au adausū la porto postalū.

DIVERSE.

Mirēsa lui Stanley. Amū amintitū deja, că Stanley se va c-șștori în cu-r-șndū cu Dorotea Tennant. În ăilele trecute o reuniune de gimnastică a datū unū banchetū în Lonđonū în on-șrea lui Stanley, la care a luatū parte și mirēsa lui Stanley. Președintele banchetului, Burdett-Contis, țin-șndū unū toastū în on-șrea lui Stanley a reflectatū cu multā curtoasiā la mirēsa lui. Stanley r-șp-șn-șđndū i-a đisū, că elū înt-șmpinā cu multā bucuriā acestū evenimentū nou în vi-șța sa. ăiarele din Londra scriu, că Stan-ley s'a logotitū cu d-șora Tennant încă înainte de-a c-șștori în Africa. În totū timpulū câtū a petrecutū elū în Africa corăspundea desū cu mirēsa sa, așa că ori și de câte-ori putea s-ș ajungā în Africa câte-o postā, Stanley tot-d-șuna primia câte-o scris-șre. Despre relațiile mai intime dintre Stanley și d-șora Ten-nant nu șciau dec-ștu numai doi-trei pri-știni ai lui Stanley.

Necrologū.

Subscrișii în numele lorū propriu și alū tuturorū cons-șngenilorū cu inima înfr-șntă de durere anunță m-șrtea multū iubitului și neuitatului soțū, tatā, moșū, soceru, frate și cumnatū Michailū Nic-șră, jude la tribunalulū regescū din Sătmarū. A adormitū în Domnū la 19 Maiu 1890 în etate de 59 de ani. Astrucarea iubitului defunctū se va înt-șmpla în 21 Maiu.

Sătmarū, 20 Maiu 1890.

Francisca Probst soțā, Emilia m-șr. Papū fiică, Corneliu, avocatū fiulū, Ileana, Ioanū, Corneliu nepoți, Iuliana v-șd. Phi-limonū, Iosefina m. Antonescu surori, Ioanū Papū, avocatū ginere, Petru Chirilăscu protopresbiterū gr. or., Stefanū Anto-nescu preside la sedria orfanalā, cumnați.

Fiā-i ț-șrina ușorā și memoria bine-cuv-șntatā!

Cursulū pieței Brașovū

din 28 Maiu st. n. 1890.

Banote romăneșci Oump.	9.32	V-șnd.	9.34
Argintū romăneșcū	9.25	"	9.28
Napoleon-d'ori	9.32	"	9.35
Lire turcesci	10.59	"	10.64
Imperiali	9.57	"	9.62
Galbini	5.45	"	5.50
Seris. f-șnc. „Albina” 6 ¹ / ₂	—	"	—
„Rube” 5 ¹ / ₂	—	"	—
Ruble r-șneșci	131.	"	132.
M-șrci germane	—	"	—
Discontulū 6—8 ¹ / ₂ pe anū.	—	"	—

Cursulū la bursa de Viena

din 27 Maiu st. n. 1890.

Renta de aurū 4 ¹ / ₂	103.70
Renta de h-șrtiā 5 ¹ / ₂	99.75
Imprumutulū c-șlorū ferate ungare	—
aurū	116.90
dto argintū	96.20
Amortisarea datoriei c-șlorū ferate de ostū ungare (3-a emisiune)	113.40
Bonuri rurale ungare	89.10
Bonuri croato-slavone	104.—
Imprumutulū cu premiulū ungurescū	137.75
Losurile pentru regularea Tisei și Se-ghedinului	126.—
Renta de h-șrtiā austriacā	89.10
Renta de argintū austriacā	89.90
Renta de aurū austriacā	109.50
Losuri din 1860	189.—
Acțiunile băncei austro-ungare	966.—
Acțiunile băncei de creditū ungar.	342.25
Acțiunile băncei de creditū austr.	301.25
Galbeni împ-șrătesci	5.55
Napoleon-d'ori	9.85
M-șrci 100 imp. germane	57.60
Londra 10 Livres sterlinge	117.25

Editorū și redactorū responsabilū:
Dr. Aurel Mureșianu.

Suișulū nu era greu, d-er cu t-șce astea era destulū de obositorū pentru de a servi dreptū recreare sufletului și corpului.

Ajunșū în virfulū piscului, privitoru-lui i-se înf-șțișă unū tablou fermec-ștorū. Elū își îndrepta privirea peste înaltele c-șme ale munșilor, care se întindeau ca nise umbre ad-șnci, și peste îndep-șrtatū lacū de-unū luciū argintiu, apoi ér-șși privia la virfurile munșilor aco-periți de zăpadă. Totulū era tăcutū și liniștitū și totulū strălucia într'o lumina atâtū de curatū. Nimicu din incurca-tulū tumultū alū mașinării omeneșci, nimicu din confusiunea neliniștei p-șm-ștesci, ci totulū era par'că într'o aștep-tare pacnică, ca și când s-șrb-ștorita na-turā ar lumina chipulū unui presentū nev-șđutū.

În aceste măiest-șse regiuni i ap-șrū lui pentru întâia ăra omulū în deplina lui nimiciciā. Elū, care dintre t-șce ce-lelalte creaturi a fostū destinatū, s-ș fiā imaginea Creatorului universalū a schim-batū acestā imagine într'o fr-șșă, și în locū de-a fi rege în acestā perfecțiune m-șr-șță, singurū și de bunăv-șoiā își alese

robia, devenindū astfelū robulū suferin-ței sale.

Da, Wolf a avutū dreptate, când a constatatū, că teoria originei este unica cheiā a problemei multorū naturi ome-neșci. Wolf...

D-er nu s'audū ăre șgomote de pași în-șl-șndu-se în susū? S-ș fi renunțat sin-cerulū s-șu preținū la liniște, și în in-grijirea lui față de elū s-ș fi plecatū a-lū urm-șri?

Lotar fū p-ștr-șnsū de consciința, că elū în timpulū din urmā a pricinuitū atâtea neplăceri tovarășului s-șu! „Și to-tuși nu”, își đise elū, „d-șcă nu mē înșelā lumina lunei, pașii ce-i audū și figura ce o v-șđu, nu e figura lui Wolf. E p-ște o aparință, p-ște unū c-șltorū întârđiatū, care trec-șndū peste m-șchia dealului și-a îndreptatū pașii c-ștrā luncā”.

Lotar tocmai șuia când auđi de-o-datā pașii apropiindu-se, și đ-șri st-ștura, c-ș-i st-ș față 'n față.

În liniștitele priviri ale străinului nu se putē ceti altceva, dec-ștu o mare surprindere.

(Va urma.)

Mare Expozițiune de AGRICULTURA și SILVICULTURA Viena

14 Mai până 15 Octomvrie
10 ore dimineața până 10 ore seara.

de ARTE și
INDUSTRIĂ

Fontaine lumineuse
Parc și Rotundă.
Sera luminată electrică.

Rotundă

Prețulu intrării 40 cr. — Dumineca și în zile de sărbători 30 cr. — Bilete pentru copii 20 cr.

Nru. 1684—1890.

335,2—1

PUBLIcațiune

referitoare la tacsarea dărilor mai jos însemnate.

Conformu §§. 16 și 18 ai art. de lege XLIV din 1883 se face prin acésta la toți cunoscuti, că listele cu însemnarea măsurării de dări mai jos numite, ce au sosit de la onor. direcțiune financiară reg. ung., se află espuse la subsemnatul oficiu de dare orășenescă timp de 8 zile, adecă: *dela 29 Maiu până inclusive 5 Iunie a. c. dela 8—12 a. m. și dela 3—5 ore p. m.* pentru a se putea uita în ele ori și cine și adecă:

1. Consemnarea repartiției dărei pentru pământu conținendu pe toți proprietarii de pământu.

2. Consemnările conținătoare de darea pe chirile de case și pe case după clasă.

3. Consemnările de măsurare dărei după venit I și II clasă, conținendu impunerea de dare a servitorilor supuși la dare, a calfelor de meserii, a meseriașilor, cari lucră fără calfe, a diurniștilor ș. c. l. precum și impunerea de dare după clasă a II-a a proprietarilor de case și de pământu și a capitaliștilor.

4. Consemnările de măsurare a dării după câștig clasa a IV-a conținendu ampoliații cu salariu anual séu cu simbră, precum și acelor ampoliați de stat municipal, comunali și privați, servitori etc., cari capătă orecare indemnisațiune.

5. Consemnările de măsurare a dării adausului generalu de dare pe venit, ce se vine după darea de casă și de pământu.

6. Consemnările de măsurare, conținendu pe cei obligați la plata de dare după dobenda de capitaluri și rente.

Contra dărilor impuse din aceste consemnări de măsurare pot așterne eventualele lor recourse la onor. magistratu orășenescă, adresate către on. comisiune administrativă până la termenile următoare:

1. Acei contribuabili, cari deja în anul trecut au fost tacași cu una din mai sus numitele dări în timp de 15 zile adecă până incl. 12 Iunie a. c.

2. Acei contribuabili însă, cari de prima oră apară tacași cu una din mai sus numitele dări pro anu 1890, in de-

curșu de 15 zile socotindu-se dela ziua în care s'a indus în lista sa de dare respectivele lor datorii. Recursele ce vor intra în urma acestor termine se vor refusa necondiționat ca întârziate.

In fine se provocă toți contribuabili, ca să se presente fără amânare la oficiulu din locu cu listele lor de dare pentru anul 1890, spre a li-se înregistra sumele sus numitelor îndatoriri de dare.

Brașovă, 27 Maiu 1890.

Oficiulu de dare orășenescă.

Cele mai bune

Materii (stofe) de Brünn

liferază cu prețurile originale

Fabrica de postavuri fine

Siegel-Imhof

in Brünn.

Pentru unu rând de haine bărbătesci

de primăveră séu veră

este de ajuns unu cupon în lungime de 3-10 mtr., cari fac 4 coți de Viena.

Unu cupon din

lână veritabilă costă

fl. 4.80 calitatea obișnuită.

fl. 7.75 calitatea fină.

fl. 10.50 calitatea cea mai fină.

fl. 12.40 calitatea suprafină.

Mai departe sunt de căpătat în cea mai mare alegere Kammgarne țesute cu firicele de mătase, stofe pentru pardesiuri, păsă (Loden) pentru vinători și turiști, peruvian și toscing pentru haine de salon, postavuri pentru uniforme de ampoliați, stofe de spălat din apă pentru bărbăși și copii, stofe veritabile de pichetă pentru giletci, etc. etc.

Pentru marfa bună, liferația esactă și întocmai după mostre se garantază.

Mostre gratis și franco.

268,40-26

In allen Trafiken und Galanterie-Geschäften.



General-Depot: OTTO KANITZ & CO., WIEN. 332,26—1

SE CAUTĂ DE INCHIRIATU

O TRĂSURĂ CU UNU CAL

care se comuncie în zilele de lucru de două ori pe zi și anume între 8 și 9 ore și 12 și 1 oră între gară și piață.

Deslușiri mai de aprópe se pot afla la Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

330,2—2

SALON STEREOSCOPIC

Piață, Tergulu flosului No. 25.

II-a seriă a expozițiunii dela Parisu din anul 1889

duréză dela 28 până la 30 Maiu.

Este deschis în fiecare zi dela 5 ore d. a. până la 10 ore seara.—Prețulu de intrare 20 cr.

333,7—2

Cu distinsă stimă

F. HERB.

N. B. A treia seriă dela 31 Maiu până la 2 Iunie.

Premiat la tóte espozitiunile cu medalii de argint.

LUSTRULU CELU MAI MARE!

NEGRU CELU MAI INCHISU!

Sé produce întrebunțandu veritabilu și cu renume cunoscutulu

INDIGO-OEHLACK WICHSE

care garantéză conservarea peleii, din fabrica c. r. priv. a lui

IOHANN PARGER

Viena I, Schulerstrasse Nr. 7.

Mai departe se află acolo escelentulu:

LONDONER STIEFELLACK

(Lacú pentru cisme)

care nu strică pelea și se pôte spála josú cu apă caldă, în sticlufe de cincí mărimi. Cea mai bună

ALIFIA PENTRU CONSERVATU PELEA

(Leder-Conservirungs-Salbe)

în cutióre de lemnú și de tinichea. Celu mai bunú lacú pentru pele și hamuri, lacú pentru auritu, pentru apretarea de pele, lacú pentru podini de calitatea cea mai bună.

331,12—1

Premiat la tóte espozitiunile cu medalii de argint.

ABONAMENTE

la „GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni 3 fl. —
Pe șese luni 6 fl. —
Pe unu anu 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni 10 fr.
Pe șese luni 20 fr.
Pe unu anu 40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu 2 fl. —
Pe șese luni 1 fl. —
Pe trei luni 50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe anu 8 franci.
Pe șese luni 4 franci.
Pe trei luni 2 franci.

Abonamentele se facú mai ușorú și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se vorú abona din nou, sé binevoiésca a scrie adresa lámuritu și a aráta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Avisu d-lorú abonați!

Rugám pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii sé binevoiésca a scrie pe cuponulu mandatului postalú și numerii de pe fășia sub care au primitú diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se abonezá din nou, sé binevoiésca a scrie adresa lámuritu și sé arate și poșta ultimă.

Totodatá facemú cunoscutú tuturorú D-lorú abonați, că mai avemú din anii trecuți numerii pentru complectarea colecțiunilorú „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potú adresa la subsemnata Administrațiune în casú de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.“